



Πλεύση  
Ελευθερίας

ΠΡΟΣ ΤΟΝ κ. ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

**ΘΕΜΑ: “Η ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ ΤΟΥ ΑΣΩΠΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ ΚΑΙ Η ΑΜΕΣΗ ΑΝΑΓΚΗ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ”**

Ο Ασωπός ποταμός που διατρέχει τα σύνορα των Νομών Βοιωτίας και Αττικής, κινδυνεύει σοβαρά από την διαχρονική ρύπανση του υδροφόρου ορίζοντα, κυρίως από τα ακατέργαστα λύματα που διοχετεύουν, με αμφίβολης νομιμότητας υπόγειους αγωγούς, οι βιομηχανίες της ευρύτερης περιοχής, από τη μη οργανωμένη ΒΙ.ΠΕ. 400 περίπου βιομηχανιών στην περιοχή Αυλώνα – Οινοφύτων. Οι ρύποι προέρχονται κυρίως από τις βιομηχανίες επεξεργασίας μετάλλων, υφαντουργίας, τροφίμων και φαρμάκων. Σημαντικότερος ρύπος στη λεκάνη απορροής του ποταμού Ασωπού, αποτελεί διαχρονικά το εξασθενές χρώμιο. Το χρώμιο ανήκει στην κατηγορία των βαρέων μετάλλων και συγκεκριμένα οι ενώσεις του εξασθενούς χρωμίου χαρακτηρίζονται καρκινογόνες, μεταλλαξιγόνες και τοξικές για την αναπαραγωγή. Σύμφωνα με πρόσφατες έρευνες ενώ η ρύπανση από χρώμιο και εξασθενές χρώμιο έχει σαφώς μειωθεί, χάρη στις προσπάθειες της προηγούμενης δεκαετίας, στο ποτάμι ανιχνεύεται ένας τεράστιος αριθμός άλλων τοξικών ενώσεων, που συνδέονται άμεσα με τη βιομηχανία και τη γεωργική παραγωγή και οι περισσότερες δεν καταγράφονται καν, αναδεικνύοντας την άμεσα ανάγκη καταγραφής και θέσπισης ορίων για αυτές. Σύμφωνα με το Σχέδιο Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών του ΥΔ Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας (ΕΛ07) που συνέταξε το Υπουργείο σας:

- Η περιοχή του Ασωπού πλήττεται επί δεκαετίες από τη βιομηχανική δραστηριότητα που σχετίζεται με τη διάθεση σημαντικών ποσοτήτων υγρών αποβλήτων στα επιφανειακά και υπόγεια υδατικά συστήματα με αποτέλεσμα τη σημαντική επιβάρυνσή τους,
- η έντονη βιομηχανική δραστηριότητα στις κατάντη υπολεκάνες του Ασωπού ποταμού, καθώς και η παρουσία κτηνοτροφικών μονάδων και ΧΑΔΑ στις ανάντη υπολεκάνες, αποτελούν κυρίαρχες αιτίες δυνητικής υποβάθμισης των ποιοτικών χαρακτηριστικών των υδατικών συστημάτων στην ΛΑΠ Ασωπού,
- η θεσμοθετημένη περιοχή της λεκάνης απορροής του ποταμού Ασωπού Βοιωτίας (ΚΥΑ 106253/ΦΕΚ 1843/24-11-2010) εμπίπτει και στις ευπρόσβλητες στη νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης περιοχές του ΥΔ Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας.

Το πρόβλημα της ρύπανσης του Ασωπού, τόσο από τις περιμετρικές καλλιέργειες όσο κυρίως από την ανεξέλεγκτη ρίψη αποβλήτων στο ποτάμι από τις βιομηχανίες παρά τις διαχρονικές εξαγγελίες του Υπουργείου σας εξακολουθεί να είναι έντονο και υπαρκτό και να αποτελεί μια μόνιμη απειλή τόσο για τους κατοίκους της περιοχής, όσο και για τα πολυάριθμα οικοσυστήματα της λεκάνης του Ασωπού ποταμού.

**ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ**

- 1. Ποιες ενέργειες προτίθεστε να κάνετε σχετικά με το ζήτημα της απορρύπανσης του Ασωπού Ποταμού και κατά συνέπεια του εδάφους και του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα της περιοχής;**
- 2. Ποιες ενέργειες προτίθεστε να κάνετε σχετικά με την με την εξασφάλιση της ποιότητας της αγροτικής παραγωγής του Αυλώνα και στην ποιότητα ζωής 30.000 πολιτών της Σκάλας Ωρωπού;**

Αθήνα, 04/12/2023

Η βουλευτής που θέτει την ερώτηση

Έλενα Καραγεωργοπούλου  
Βουλευτής Ανατολικής Αττικής Πλεύσης Ελευθερίας